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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbăta 

f lacob Popa 
1 8 7 2 — 1 9 3 7 

(şp). Cel din urmă ucenic al marelui Mitropolit 
Ţ, Mihdlyi a plecat la celea veşnice din Blajul 
atât de mult iubit de El. Părintele lacob Popa, 
ţrepozitul capitular, distins cu atâtea şi atâtea 
decoraţiuni etc. etc, adânc devotatul Preot, marele 
Român şi intransigentul Slujbaş in Bine şi Drep
tate, — fi-a plătit tributul acestei vieţi, în Clinica 
din Cluj, în vârstă relativ destul de tânără. 

Blajul, şi mai ales Biserica noastră Unită, 
a rămas văduvită de una din cele mai expresive 
ţi mai venerabile personalităţi ale sale din zilele 
noastre. 

Pentruca să' se ştie: Păr, lacob Popa cel 
conturat dela fire cu o ţinută elegantă, aristocra
tică şi foarte distinsă, a fost înainte de toate Preo
tul într'adevăr după Sf. Inimă a lui Isus, al Bi-
tericii Sale, şi Românul ăintr'o bucată, care nu 
nea să ştie de nici un fel de târguiala, când e 
wba de Romanitate şi naţia sa. 

Aşa că în conture libere de pură perspectivă, 
Pirintele lacob Popa se încadrează de-a drepiul,prin 
însăşi fiinţa sa, în galeria oamenilor aleşi ai Bla
jului; om de aleasă factură, de harnică şi neas
tâmpărată sârguinţă in împlinirea datorinţelor. 

Va fi datoria istoriei noastre bisericeşti să-l 
fixeze definitiv pe Păr. lacob în şirul ales al Bla
jinilor cari au muncit, mult, iară sgomot, pentru 
Dumnezeu şi Jară. 

Datoria noastră a tuturor, celor cari îl ştim 
fi l-am cunoscut, este să fixăm fără şovăire ade-
virul că păr. lacob Popa, prin însăşi viaţa sa 
h muncă, devotată cauzei obşteşti, religioase şi 
naţionale, a indicat nesdruncinat calea de urmat 
îi acţionat, mai ales acelora cari se îmbată de 
hate sporovăite uşoare, politice şi religioase cu
ante, foarte moderne şi exagerate. 

Era un om cumpănit şi măsurat în mani
festările sale. Judecata lui, în orice domeniu al 
'tyii publice, era severă. Pentruca aşa trebuie să 
fie într'o epocă de lăbărţism curent. 

Corectitudinea întrupată, caracter hotărit, 
^nţă nesdruncinată şi afecţiunea discretă sunt 
mhU sufleteşti ale lui lacob Popa. 

Iar normele ce se pot desprinde din vaiţa lui: 
Su"t normele veşnice ale împlinirii datoriei. 

Să fii sever cu tine însuţi, să-ţi faci dato-
, l a unde eşti rânduit, să ajuţi pe cei amărâţi.... să 
^ii scoţi la mezat conştiinfa nici odată, pentru 
k*ic în lume. 
. Linia de conduită şi acţiune a Părintelui Jco i

 «e integrează definitiv în Programul aspru 
Sufletului: Munca şi Omenia. 

^ăr- tocob Popa a fost omul deplin al con-
? l l n t e i fi al datoriei împlinite. 

Dumnezeu să~l odihnească. 

Episcopia dihoniei 
Cenzura în ajutorul unei vlădicii ortodoxe pe care guvernul liberal 

a făcut-o pentru uniţii din Maramureş 
(*). Presa ortodoxă este cătrănită foc. Na-I 

place cum scriem despre noua vlâdicle orto
doxă a Maramnreşulul. Ar fi mult mal veselă 
dacă ne-ar şti rednşl la tăcere. Sibiu) a şi 
făcut un apel disperat, în aceot şcop, la ser
viciile cenzurel. 

La prima privire lucrul pare uluitor. Cum 
adecă: ăsta să fie roitul stărilor excepţionale? 
Cenzura n'are altă treabă decât să asigure 
digestia netnlburată a preacuvloşilor şl să a-
copere în tăcere forţată loviturile pe care-le 
pun la cale ziua, în amiaza mare? — In fond 
însă, jalnica lor strigare de ajutor este ex
plicabilă. Firească chiar. Au făcut o ispravă 
pe care na o pot justifica. Se sbat ei, bieţii, 
cât pot. Ridică din morminte pe voevozti le
gendari. Proiectează pe retina sensibili a 
vremel noastre pădurea de perciuni care îm
pânzeşte Maramureşul. Dar; cine ne-ar putea 
spune, că astea-s argumente serioase ? O epi
scopie creştină na se face nici pentru morţi, 
nici pentru evrei. Asta e clar. Atunci pentru 
cine? Pentru creştinii cari sant acolo. Şi cari 
sunt 9 5 % uniţi. S'a făcut deci o vlâdicle or
todoxă pentru uniţii din Maramureş. Asta-i un 
fapt. Paradoxal dacă vreţi, dar perfect ade
vărat. Greu de ascuns şi greu de explicat. — 
De aceea confraţii s'au vizut nevoiţi să re
clame serviciile cenzurel. Ea poate face ce vrea. 
Este şl o înrudire profundă între cenzură şl 
între nona episcopie. Amândouă există împo
triva constituţiei şi a legilor organice de or
ganizare. Şi de altfel: noua vlâdicle este opera 
guvernului. Cine, deci, să-I ia apărarea dacă 
nu On. guvern?! — Totul este, deci, cât se 
poate de logic şi firesc. 

Socoteala este totuşi greşită. Apelul la 
cenzuri este inoperant. Până aici nu ajunge 
nici foarfecă ministerului de Interne. Factum 
infectum reddere nec dll valent, ziceau bă
trânii. Iar noi nu facem alta decât a pune in 
lamina fapta, simplă şl urî t i , aşa cum e. Nu 
noi suntem de vină pentru sluţenla ei. 

Ce-am apus şi ce spunem noi? Că s'a 
înfiinţat o episcopie pe ascuns, prin decret, 
cu toate că legile fundamentale spun că o vlâ
dicle se face prin o lege votată de Parlament. 
S'a făcut deci vlădlcla pe furiş, ocollndu-se 
discuţia publică în parlament. De c e ? Dacă-1 
lucru bun şl faptă românească lăudabilă, de ce 
atâta exagerată . . . modestie din partea au
torilor? 

Noua episcopie are 27.000 credincioşi or
todocşi. Căt un protopopiat mic. ŞI aceştia 
sunt cei mai mulţi pe la Bala Marc şi Sata 
Mare. Mal uşor de administrat dela Oradea şl 
Clnj decât dela Sighet. — Totuşi sediul epi
scopiei a fost împlântat în Inima Maramure

şului care, de veacuri, este compact unit. Cele 
câteva crengi rupte din copac de către 

ortodocşi nu i-au putut lua nimica din 
această înfăţişare de unitate confesională. De 
ce dar s'a fixat tocmai aici, în mijlocul acestor 
masse de uniţi, o vlădicle ortodoxă? Când ea 
ar fi fost necesară şi era reclamată în alte 
părţi! — Este clar că ea s'a făcut pentru uniţii 
noştri. Pentru a-i rupe de biserica lor. Lacra 
pe care îl şi mărturisesc pe faţă, cu toată 
candoarea, cei câţiva intelectuali din ^Mara
mureş, în scrisoarea de mulţumită trimisă mi
tropolitului Bucovinei. 

Ar nrma de aici, că teza trebue Inversată. 
E vorba de o vlădicle făcută pentru uniţi. 
Deci noi şi numai noi avem dreptul să dis
cutăm. Dacă e să între în horă şi cenzura 
ea va trebui să astupe gura celor ce chine pe 
de lături de horă, & confraţilor dela Sibiu şi 
de aiurea. Cam aşa ar fl logic! o 

Dar din capul locului, confraţii preaca-
cernlci se agită de geaba. Nimeni na discută 
ca ei. Nimeni nu-i face pe ei răspunzători. Re
petăm şi astăzi, că biserica ortodoxă este li
beră să se organizeze cum vrea. Să-şi facă 
episcopii câte vrea. — Na-i mai cerem nici să 
ţină seamă de interesele păcii şi ale bunei 
înţelegeri confesionale. De sigur, binele nea
mului aşa ar pretinde. Dar ei sunt, de câtăva 
vreme, dincolo de astfel de hotare. Le cântă 
în esp, ca un greer obstinat, un ideal de 
sectarism fanatic şi asta îi scoate din orice 
discuţie. Câtă vreme urmăresc, ca fixitate de 
halucinaţi, acest vis, ei sunt „jenseits von Gut 
an Bâse". Se vor trezi ei, când vremea va sosi 
şi Dumnezeu se va milostivi. 

Răspunderea întreagă o are guvernul. El 
este chlemat să păzească legile ţării şi tk 
poarte grijă de interesele mari ale neamului. 
— Iar guvernul s'a abătut din linia datoriilor 
sale esenţiale. A înfiinţat o episcopie printr'un 
simplu decret, în dispreţul legilor care prevăd 
expres şl categoric alte norme şi alte forme. 
Guvernul, prin urmare, este stricător al legilor. 
— Apoi: interesele neamului pretind pacea 
confesională. Noua vlădicle ortodoxă a Mara
mureşului are caracter de vădit. 
In acest scop s'a înfiinţat. E a vrea să sfăşle 
omogenitatea de credinţă a Maramureşului 
unit. Guvernul, prin urmare, care eite al ţării 
întregi şi nu a anei confesiuni, se face unealta 
unei împotriva celeilalte. Asupra lui cade dec! 
vina răsboiului confesional pe care el îl pro
voacă, direct şi pc faţă. 

Să ne slăbească deci cucernicii confraţi. 
Nu cu ei discutăm. CI cu guvernul ţării. A-
cesta a făcut an act de duşmănie faţă de bi
serica noastră. Un act de provocare. El por-
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S e r b ă r i l e c o m e m o r a t i v e d e l a P ă 
n a d e . Implinindu-se o jumătate de veac dela 
trecerea la cele veşnice a nemuritorului 77-
moteia Cipariu, gloria bisericii-române unite 
şi a ştiinţei româneşti, cercul cultural „Astra" 
Pănade, de sub conducerea păr. lonlţă Brad 
a aranjat Dumineca trecută.o pioasă serbare 
de comemorare a Ilustrului fia al Pănadei, care 
a fost T. Cipariu. 

Oaspeţi mulţi şi din multe părţi: dela 
Blaj, Sibln, Dumbrăveni, Aghireşu, Cluj şl din 
alte părţi. Sf. liturghie a fost slujită în sobor 
de şase preoţi, cu octogenarul păr. Alimpie 
Costea din Spini în frunte, clericii din loc: S. 
Orlan şi I. Cipariu făcând pe diaconii. In ca
drele liturghiei a rostit o cuvântare bisericească 
ocasiónala păr. Dumitru Neda, redactorul nos
tru. La sfârşitul s. liturghii s'a slujit un pa
rastas pentru sufletul răposatului comemorat, 
dnpă care s'a desvelit placa comemorativă, ur-

• o Foiţa „Unirii" o o 
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La 50 ani deia moartea lui T. Cipariu 
Cuvânt rostii în numele Lic. român unit debăeţi 
din Blaj la Pănade în ziua de 5 Sept. 1937 

de E u g e n B u c u r 
profesor 

Când după 5 0 de aci dela moartea lui 
Timoteiu Cipariu ne-am adunat în acest sfânt 
locaş ca să cinstim memoria „părintelui filo
logiei române", între accentele duioase ale cân
tărilor sfinte, învăluite de mireasma tămâie! ce 
se înalţă ca o rugăciune bineprimită la cer, 
mintea noastră caută să străbată prin lungul 
şir de ani până la el, pentruca din negura 
vremilor trecute să scoatem la iveală icoana 
lui de dascăl luminat al neamului. încerc să 
conturez înaintea ochilor mei sufleteşti figura-1 
scundă, cu corpu-1 şubred şi sâ-i ascult glasul 
ridicat, dar slab, fără rezonanţă; mă silesc să-i 
fac portretai aşa cum ml l-au schiţat cei cari 
l-au cunoscut. Şi nu pot să mă dumlrescl Aşa 
să fi fost Cipariu, acel Cipariu pe care-1 cu
noaştem cu toţii din opera ce ue-a lăsat, ca 
un uriaş al intelectului? Se pare că provedinţa 
a vrut ca şi prin acest contrast dintre însu
şirile trupeşti şi sufleteşti ale lui Cipariu să 
scoată cât mai mult în evidenţă personalita
tea sa excepţională, ori poate a vrut să ne a-
dacă aminte încă odată că afară de acest trup 

O M I R E A 

Congrese agriste 
In aceiaş timp — în 4 şi 5 Sept. c. — 

an avut loc douc. congrese agriste eparhiale: 
la Năsăud, al eparhiei Cluj şl la Cugir al 
eparhiei Lugoj, amândoue având în fruntea 
lor episcopii eparhioţi. 

1. Intrat pe pământ grăniceresc, Preasf. 
luliu, întovărăşit de păr. canonic Dr. Vidlcan, 
e întâmpinat sărbătoreşte, laMocod, de d.Ion 

Partene, pref. jadeţan; păr. Ştefan 
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muritor avem în noi safietal, acea scântee di
vină prin care ne ridicăm peste toate făpturile 
lai Damnezca. 

Dar îmi întorc privirea dela această fi
gură creată de Imaginaţie, pentra c a să văd 
portretul real al marelui bărbat, aşa cum ni 1-an 
lăsat urmaşii. Văd faţa lungăreaţă, uscăţivi, ca 
obrajii căzuţi, părul şl barba căruntă, o faţă 
întră toate potrivită cu statura ce mi-am în
chipuit. Dar in această 'faţă totuşi e ceva ce-mi 
spâne că na am de a face ca an om de rând; 
fruntea ridicată îmi arată că îndărătul ei sălăş-
loeşte o minte stăpânită de gânduri adânci, iar 
privirea îmi scoate la iveală o voinţă hotirîtă, 
o voinţă dârzi, în stare a înlătura orice pic-
decă ce i-s'ar pune în cale. 

Şi într'adevăr voinţa de fler 1-a călăuzit 
pe Cipariu în tot cursul activităţii sale, după 
cum ne-o dovedeşte în deajnns mărtaria con-
contemporanllor săi, care ne spune că dacă 
vre-un călător se întâmpla să rătăcească la o 
oră târzie a nopţii prin piaţa cufundată în 
somn adânc a Blajului, singur ia fereastra lai 
putea zirl o lumină slabă, Iar privind în chi
lie putea s i vadă la masă pe învăţatul adâncit 
în studiu, nndc adesea în mijlocul cărţilor rare 
şi a documentelor preţioasa îl apucau zorii zilei. 
E sigur câ numai voinţa sa hotăritâ da a se 
folosi de talantul tdat de Dumnezeu a putut 
să-l împintene la acea muncă încordată de a-
devărat benedictin, care !-a preocupat în viaţa 
Iul întreagă. 

şi mulţime de popor. Tot aşa i a 

la Salva, ca să ajungă apoi i a j\/ds¿ 

Boziiît 

Afait, «ia, 
care se îndrepta ca salta. P e drnm p" 
cu flori, dapă ce primeşte şi r ă s o u ^ " " ' 
lutul tuturor autorităţilor locale, fau]ll 

soseşte la biserica parohială a păr i ltt,rl 

geana, ande-1 aşteptau 35 preoţi î n 0 j j H

l c t ! -
slujbă sfântă. Vecernia a oflclat-o p r . J , 

păr. Iulîa Pop din Maieru. RisponBnrfoi 

geana, ande-1 aşteptau 35 preoţi î n 0 I J , I , „ ~ 
slujbă sfântă. Vecernia a oflclat-o PreaiM i ( 

în sobor de preoţi. A cuvântat cu acest 

le-a dat coral teologilor clujeni de snb'r??' 
cerea păr. Silviu Popa. ° n d l : 

A doaa zi, Duminecă, serbările s' a n i 
put ca liturghia arhierească, la care a or d?" 
Ierarhul şl s'au împărtăşit sute de credind 
Răspunsurile corale le-a dat corni intelect°'! 

Iilor din loc, conduşi de d. prof.E. Ştefani' 
A urmat apoi o splendidă procesiune tahm 
tică, ca mii şl mii de participanţi «steni t 
Intelectoali, din localitate şi din ImpTcjarlni 
începutul şedinţei festive s'a făcut abia U oti 
14. Presidează d. InJiu Moîsiî, cuvântului j t 

deschidere a căruia îi răspunde Preaif. In||, 
elogiind apostolatul Agrnlui şi a Reunluallct1 

Mariane. — Alte cuvântări rostesc dd. Dr, D, 
Nacu, primarul Nâsăudului; d. V.. Bichlgeiai' 
dir. licealul; păr. Dr. Titus Malaiu, prof.ii 
Acad. Teol. din Cluj; Dr. Oanea, senator ţl 
dna Flora Dr. Juga. Congresul s'a închis ci 
o caldă vorbire a ierarhului clujan, dop} a 
poartele detailate, cetite de d. Victor Turca ţi 
dna Elena Dr. Aciu. 

2. In cadre la fel de sărbătoreşti i'u 
desfăşurat şl lucrările congresului dela Chir
ul eparhiei lugojene. Din centra a venit a:i 
Preasf. Ion cu suita. Deja la- Şibot i-a Ieşit 
întru intlmptnare d. Dr. I. Dobocan, preşed. 
Agru-iul Cugir şl numeroasă altă lnme. Li 
Cugir îl aştepta banderiu de călăreţi, poarli 
de triumf, mulţime de mii de persoane, cu 
toate autorităţile în frânte. La biserică arhie
reul lugojan a fost dos într'un car ca sase 
boi, împodobit artistic. Aci a fost primit de 
păr. I. Bejan ca bine gândite cuvinte de bm 
sosit, după care s'a ţinut vecernia şi apoi fi-
dinţa comitetului Agru-lui. 

Greul serbărilor a fost a doua zi, Dami-

Această voinţă a lai Cipariu s'a anitapo 
cu o inteligenţă rară, ca o minte sclipite»" 
Mulţumită acesteia Cipariu a putut să M e 

o mulţime de limbi, să-şi consacre viaţa ifr 
diilor istorice şl filologice, să-şl stablleascl 
relaţii în lumea învăţaţilor din străinătate, « 
primească vizita celebrului savant ger»" 
Mommsen şi să fie ales membru al noel <W" 
tinse societăţi germane orientale. Iar cinste 
de care s'a împărtăşit el de sigur na este nu» 
a Iul, ci a neamului întreg din care f a c e P î f . ' 

Numele lui va rămânea însă nepieritor 
istoria noastră l iterari şi culturală, fără » 
iall , pe arma faptului că el a pai b K

 ( 

filologiei romlne. El a fost cel dintâi ct f 
arătat c i limba, ca orice organism v i o , t i e

 j ( 

studiat! în evoloţia ei, na noma! în for»» 
actuală. De aceea el atrage atenţiunea * s ^ 
scrierilor din veacurile trecute, fiind 
mărturie sigură a felialui în care se wn^ 
limba noastră în acele veacuri şl di Io ^ , 
la studiul acestora. In felul acesta Cip» 
meritat într'adevăr să fie numit de poşte 
părintele filologiei române. .0i 

Ar fi greşit îusă sâ ni-1 închlpniN | l 0, 
numai retras în camera sa, în mi j l ° c u ^ 
sale. Na, deoarece Cipariu a înţeles să laP j £ < 

ia mişcările culturale ale timpului- H i ^ 
tivând între membrii cari aa în t e f f l d a

c j | B tele 
claţlunea", ajungând mai târzia p r e ? e , f ( 

acestei societăţi, Iar Academia Român*, P( 

meritele sale, 1-a ales vicepreşedinte a 

neşte răsboial împotriva noastră. Noi n'avem 
ce face: trebae să ne apărăm. E sigur că vom 
birui. Am trecut noi prin furtuni mai mari de
cât aceasta. Dar lupta fratricidă ce se porneşte 
oficial prin înfiinţarea nonei vlădicii a diho
niei nu va fi spre folosul neamului şi al ţării. 
Guvernul o are pe suflet. Noi n'avem nici o 
răspundere. Lupta ne-a fost impusă şi suntem 
nevolţi s'o primim. Riscurile no sunt pe partea 
noastră. 

Şi dacă mai avem cu cineva vre-o dis
cuţie, apoi avem una în familie, Noi între noi. 
— In guvernul care se ridică împotriva noas
tră sunt şl fii de ai bisericii noastre. Guver
nul însuşi este emanaţia unui partid politic în 
rândurile căruia activează mulţi, foarte mulţi 
credincioşi devotaţi ai Sionului nostru. în
trebarea este: ce zic şi ce fac aceşt ia? Pentra 
ei a sosit ceasul unor hotărîrl mari. Na ne 
îndoim că le vor şti arma. — Dar asta iarăşi 
nu-i priveşte pe confraţii dela Sibiu. Nici cen
zura a cărei ocrotire au cerut-o. E vorba de 
noi şi de noua episcopie care pentru noi s'a 
făcut, în Maramureş, printr'un simplu decret, 
de către guvernul liberal care, prin aceasta, a 
pornit la luptă pe faţă împotriva noastrăl 

mând apoi cuvântul de deschidere al păr. l o 
nlţă Brad; conferinţa d. prof. Virgll Stoica (în 
nomele desp. Blaj al „Astrel") şl vorbirile dd. 
Dr. Preda, vlcepreşed. centralei .Astra" dela 
Sibiu; Ii. Sa Dr. Victor Macavela (în namele 
I. P. S. Mitropolit şi a Capltlalai, din care şi 
Ciparin făcuse parte); Dr. Traían Mlgia, sub
prefect judeţean, (In numele judeţulnl), păr. 
Eugen Bacar, prof. Blaj (în namele Licealul 
de bieţi, care-1 avusese 21 ani pe T. Ci
pariu de director); d. prof. I. Domnaria 
dela Dumbrăveni (în namele Liceala! «Timo-
tela Ciparin") şl dna Emilia Hopârteanu, 
profesoară în Blaj, prezidenta Reuniunii F e 
meilor Române Unite din Blaj, î n namele a-
cestei Reanlani, care îl numără p e Cipariu 
printre înfilnţătorii săi. 

Câţiva oaspeţi, înafarâ de cei pomeniţi 
deja: păr. Ştefan Pop, prof. Blaj; Dr. Cor. 
Socia, dir S c o a l e ! Normale de băeţi; Dr. Aug. 
Popa, directorul nostra; Dr. Sept. Todoran, 
prof, la Academia Teologică; Virgil Stancio. 
N. Cristian, dş. Eugenia Todica şi M. Sabău, 
profesori şi profesoare la Blaj; Dr. S i m o n , şe f 

de servicia, Blaj; Dr. Cupcea şi Dr. Stoenescu, 
medici Sibiu; Dr. Ilarie Holom, advocat, fost 
prefect, Dumbrăveni; Nicolae Negruţia, dir. 11c, 
Dumbrăveni; Dr. Traían Denghel, prìmpretor 
Aghireşu; înv. penz, Pănăzan din Sâncel; fraţii 
î n Domnul: I. Mărginean-Biia; H. Grama-Iclod; 
V. Szmigelski-Sâncel; N. Cipariu, căpitan; 
strănepot aS celui comemorat. 

După banchetul ce a avat loc Ia casa 
parohială, tineretul local a aranjat şi un frumos 
festival artistic, cu 2 piese teatrale şl mal multe 
puncte de cor. 
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C e v a î n l e g ă t u r ă c u T i m o t e i C i p a r i u . 
In nr. 16, 442 din 5 Sept. c. al „Adevărul"'-al, 
na apirat, din peana d. Barbu Lăzăreanu, o 
aeamă de judicioase reflecţii asupra lui Ti-
.motei Cipariu şl a operei lai. Reţinem celea 
ce urmează: 

„Ce s'ar putea face pentru vasta operă 
ciparlanl, care pentru vremile noastre na există 
decât din paginile uscat rezumative consacrate 
îocăerărilor dintre şcolile: etimologistă extre
mistă, etimologlstă moderată şi cea academică 
{amestec de etimologism şi fonetism) cu şcoala 
fonetică? 

lată ce. S'ar putea alcătui an foarte inte
resant volum de pagini alese, redate cn orto
grafia de acum, a maestralai ortografiei ci-
pariene. 

Timotei Cipariu a fost anul din cei mai 
co savoare — mai poetici — mânuitori ai 
prozei ştîinţîfico-literare, ai prozei didactice, 
dintre scriitorii Ardealului. Vocabularul — t o c 
mai poporan, pe alocurea dialectal, cu roati-
rile-i familiare şi nalv-familiare — el ştie si-1 
folosească de minune. Din Istoria sântă şl bi
blică a Testamentului vechtu şi nou pentru 
începători, scrisă de canonicul dela Biaj, iată 
pasagil, doveditoare'n această privinţă, din ca
pitolul întâmplările lui Ioslf: 

U N I R E A 

Ci fraţilor celorlalţi, Iosef mai alei nu (li) era plă
cut şi pentrucă era mai amat de ci t ei, şi iarăşi pentru I 
visurile lui (pe) care le spunea tătâni-so şi lor, şi care 
însemnau că el va să fie om mare, şi peste fraţii săi 
mai înălţat, de unde fraţii lui îl numeau: »visătoriul«. 

Aşa visase el odată că Soarele şi luna şi 12 stele 
se închinau lui; de altă dată că, fiind in câmp la seceriş, 
11 snopi ai fraţilor lui se plecară şi se închinară snopului 
său ce sta în picioare. Pentru care şi Iacob 1-a mustrat 
că ce spune de aceste visuri, văzând bine că numai în
tărâtă mai mult mânia şi ura fraţilor săi asupra-şi, zicând: 
>Ce doară încă şi io şi mumă-ta ne vom închina ţie?« 

II vedem pe acel amat căutând să se fu
rişeze printre nostime rostiri şl forme populare 
(„tătâni-so... Io şl mumă-ta...*). Intr'alt loc el 
il va explica în paranteze printr'un „Iubit" 
scris cu buchi cirillce; după cum In Noul Tes
tament, cercând să-1 strecoare pe publicau il 
va tălmăci prin „vameş". 

Când teoreticianul latinismului scriind 
pentru popor —pentru poporul care ÎI edrag 
— dă puţin uitării teoria, atunci lucrul pe 
care el. vrea să-1 desvolte în capitolele „Cură
ţirea limbii necesarie" şl „Restaurarea celor 
vechi" pare să se schimbe îatr'o presimţire a 
ceeace Emlneicu va numi: „a turna în formă 
nouă limba veche şi 'nfeleaptâ". 

Crinii chinoviei Montecassino 
— Notiţele unui trecător — 

Sunt aceşti crini fiii sf. Benedict, a cărui 
figură de patriarh ai monahlsmulal apusean 
va străbate veacuriie ca un luceafăr călăuzitor 
pentru atâţia dintre ceice vor să urmeze calea 
călugăriei ce duce la fericirea veşnică. In tre
cut ca şl azi. In Apos ca şi în Răsărit (Bene
dictin!! aa şl ramară răsăriteană). 

împărţiţi în vre-o 15 Congregaţii, numără 
cam 27.000 membri. Asta azi. Iar trecutul e 
plin de lumină. După statistica învăţatului 
cardinal Capecelatro, benedictinii au dat creş
tinătăţii, dela început şi până la 1727, na mai 
puţini de 82 mii 732 mănăstiri. Din membrii 
cărora au ocupat scaunul sf. Petru 50 papi; 
apoi aa fost aleşi 100 cardinali, 23,000 epis
cop! şi trecuţi în rândal sfinţilor peste 5000. Au 
îmbrăcat haină benedictina bărbaţi şi femei, să
raci şl împăraţi. Aşa şi-au închinat viaţa Dom-
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nulul în ordinul sf. Benedict, 22 împăraţi, 10 
Împărătesc, 46 regi, 50 regine şi 224 principi. 

Sunt cifre cari grăiesc dela sine. Ceeace 
înseamnă că un trecut aşa de glorios no va 
putea avea decât un viitor de aur. Care de 
altfel se realizează zi de zi. E destul a vizita 
mănăstirile acestor crini al Ini lias pentra a 
te convinge. Intre cari excelează Montecassino, 
întemeiată chiar de sf. Benedict. Aşezată pe înăl
ţimile muntelui, îţi face impresia că e locul 
nnde divinitatea din lumea transcendentală se 
coboară pentru a-şi manifeita voinţa creatu
rilor. 

Intrat în mănăstire, impresia devine rea
litate. De un lucra te asiguri: că aceşti crini 
a lui Isus au ascultat în toată vremea tainicele 
şoapte divine în decuriul ceasurilor sfinte de 
rugă, ori în decursul diferitelor ocupaţii, exacţii 
mergând până la pedanterie întru respectarea r e 
galei sfinte cristalizată de veacuri: „Ora et la
bora". Au ştiut uni lucrul şi rugăciunea într'o 
armonie perfectă dându-se exemple vil atât 
lumii bisericeşti cât şi lumii laice. Poarta ra
iului e deschisă ambelor strane. Dar cu o con
diţie: fiecare la locul lui si-şl facă datoria. 
Montecassino te învaţă aşa ceva. In centrul 
mănăstirii e biserica; focarul de viaţă sufle
tească şi isvoral inepaisabil a forţelor béné
dictine. Iar înaintea casei sfinte e o curte în 
jurul căreia sunt eternizaţi, prin trasatori a r -
hitectorice, binefăcătorii bcnedictinilor. 

Pe de o parte papii: sf. Grigore cel Mare, 
Grigoriu II, Zacharie, Victor III, Benedict XIII 
Benedict XIV, ca deviza „Ora"; iar de altă 
parte împăraţii (domnitorii): Ferdinand I, Bor-
bonio, Carol III Borbonlo, R. Gaiscardo, Lotor III 
şi Carol cel Mare, ca deviza „Labora" ca apoi 
ambele părţi să se încheie la aşa bisericii c a 
cei mal mari binefăcători, părinţii sf. Benedict: 
tată Anicio Entropia ca Inscripţia: „Benedictus", 
filius meus (Judei XVII); şl mama Abbondanţa, 
cu inscripţia: „Benedictus" fractus ventrls mei, 
(Deat. XXVIII). Ca adevărat o expresie béné
dictins, unind imperial ca biserica Ia colabo
rare frăţească şi prietenească prin deviza: „ora 
et labora". 

Un pas încă făcut şi eşti in biserica ce 
e de o splendoare nemaipomenită. Acea plas
tică, acelea mozaicari, pietri etc., produse de 
mancă chibzuită şi statornică a robilor lui Isus 
îţi vorbesc ca an fir fermecător, ridicâuda-ţl 
mintea la contemplarea framseţilor cereşti, su
fletul sdăpându-se la izvorul de apă vie, stând 
şi admirând înţelepciunea divină: „Qaia si-
cat Dominai Deus moster, qsl în altls habitat" 
(ps. 112, 5), ca apoi la ridicarea ochilor să-ţi 
plimbi privirea asupra malcstoaselor figuri 
bénédictine — din grotele păreţilor — papii: 
Gelasla II, Urban V, Léo V, Léo IX, Greg. IV, 
Şlefan IV, Zacharla, Agatto, etc. şl regii cari 
aa înlăturat purpura îmbrăcând rasa, ca: sf. 
Rachii — rex Longobardorum, Carolas, rex 
Germanoram, ş. a. 

De unde urmează coborârea îi criptă. 
Şi aici ce să vezi? Prima inscripţie bătătoare 
la ochi e următoarea: 

„Carolus 1 Rumentae Rex". Ce bucurie pentra 
un cleric de pe plaiurile Daciei, întâlnind nu
mele primului rege al ţării sale trecut cu li
tere de aur într'o altă acrie de binefăcători a 
acestei oase sfinte! Şi căruia îi sună şi o a-
doua inscripţie: „Benedict! erant qui aedifica-
rnnt te". Îndată apar apoi două frumoase sta
tue din lemn de cedru, a af. Benedict şi a so-
rorli sale sf. Scolastica, încoronaţi cu o splen
didă Inscripţie: „Exultabunt sancti In Gloria.... 
Memoria Ulorum In benedlctione*. Iar pentra 
of. Benedict se mal adaugă: „Hlc scripsit S. 
Regalam et ore et exemplo docuit'. 

Ce să mul zic de celealalte nenumărate 
obiecte de valoare ştiinţifică, literară, mann-

Condas apoi de principial exprimat de el 
Însuşi prin cuvintele: „Ce va păţi o naţie în
treagă, ea încă sufer bucuros", Cipariu a in
trat şi în frământările vieţii politice şi-1 găsim 
între primii luptători ai anuiui 1848, iar mai 
târziu îl vedem intrând ca deputat în dieta 
Transilvaniei. 

Minte laminată şl inimă încălzită de fla
căra patriotismului, Cipariu a înţeles să se 
identifice întru toate cu interesele neamului 
«iu, Iar iubirea de graiul strămoşesc par-că 
n'a ajuns s i albă accente mal puternice în 
gara nici anal alt orator al nostru. De aceea 
nu mă trage inimalsă las neamintite cuvintele 
de aur rostite de el la Inaugurarea Asociaţia- | 
nii: „Insă din^toate aceste rnine provedlnţ* ne-a j 
conservat încă în aceste dureri cumplite an 
tesaur nepreţuit care nu ni-lan putut răpi nici 
sabla învingătorului, nici cruzimea tiranului, ce 
domina pe corpurile noastre, nici puterea fi- | 
zică, nici politica infernală, — on tezaur năs
cut cu noi dela ţiţele mamei noastre, dulce ca 
«arătările măicuţelor, când ne aplecam la sânul 
tor, tesaur rnai scump decât viaţa, tesaur, care 
de l-am îl pierdut, de l-am pierde, de vom 
«oferi vreodată, ca cineva ca puterea, au ca 
momele să ni-1 răpească din manile noastre, 
— atunci mal bine, mai bine să ne înghită 
Pământul de vii, să ne adunăm la părinţii noş
tri cu acea mângâiere că nu am trădat cea mai 
«cumpi creditate, fără de care nu am fi demn! 
d e « ne mai număra fiii lor: limba românească". 

Liceul greco-catollc de băieţi din Blaj, 
in numele căruia am deosebita onoare de a 
vorbi în acest loc, se poate mândri cu faptul 
că între foştii sil profesori numără şi pe Tim. 
Cipariu, deoarece el a funcţionat la această 
şcoală timp de mai multe decenii ca profesor 
şi mai bine de 20 de ani ca director. Că ce 
rol a putut îndeplini în acest timp, ce influenţă 
a avut asupra elevilor săi, şi-o poate închipui 
oricine. 

Dar mal pe sus de toate, dovadă sigură 
despre activitatea sa didactică au rămas ma
nualele de şcoală compuse de el, anuarele pu
blicate de el in calitate de director, actele ră
mase de el din timpul cât a stat în fruntea 
şcolii cu a cărei conducere a fost încredinţat. 
Toate aceste oglindesc spiritul său mare, ideile 
sublime cari l-au frământat mintea ş i | senti
mentele cari l-au încălzit inima. De aceea noi, 
generaţia de azi avem datoria sfântă de a 
pleca genunchii noştri cu adâncă veneraţie, în 
faţa memoriei Iui Cipariu şi de a exprima re
cunoştinţa noastre faţă de ei, lăeându-nc in 
toate acţiunile noastre conduşi după exemplul 
său nnmal de iubirea de lege, de limbă şl de 
neam. In felul acesta vom cinsti pe marele Ci
pariu după vrednicie, iar el de pe plaiurile 
nemuririi ne va binecuvânta din neam în neam. 

Decâ, liturghie arhierească pontlflcată de păr. 
epiicop Ioan, In sobor de preoţi, cn pre
dici arhierească şi foarte multe cuminecări; 
proceiinne euharlstică şi şedinţă festiv*, cu 
cuvântai de deschidere al d. Dr. V. Bârlea. — 
Alţi cuvântători: Episcopul diecezani parohul 
ortodox din! localitate S. Rnsu; subprefectul 
Dr. Gh. Drăgan; primarul Dr. I. Dobocan; d. 
Al. Scorţeanu şi dnele Mlgia, Herlea, Scorţescu 
s«t Pruichee. După conferinţa d. Dr. Bârlea şl 
moţiunea cetită de păr. Dr. Inlln Raţlu, a ur-
mit banchetul, Iar seara corul „Lyi&" din Lu
goj, sub conducerea păr. I. Bacău, a dat un" 
foarte labutit concert. 

In amândoue congresele s'au luat hotă-
T ] r | însemnate, menite să aducă multe şi bine
cuvântate roade. — Ajute Cel de S U R ! 

N- D r u m e ţ u . 
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scrise, codici,,etc.? Amintesc doar că biblioteca 
numără 20.000 volarne. Intre codicil de mă
rimi colosale se găseşte şi un volum de for
matul anul timbra. E o scrisoare a lui Galileo 
Galilei către Cristina de Lorena, şi din care 
citii: omnium mathematum ignari sint, Tamen 
de ilio iudicium asumunt, propter allquem lo-
cum Scripturae... 

Am redat câteva impresii prin puţine cu
vinte, în dosul cărora se ascund o mulţime de 
viziuni. întreaga vizită mi s'a părut o o-
dihnă la ambra mănăstirii. 

Soarele se ascunde sub deal, iar eu 
îi urmam calea. Total părea în ambră, afară 
de locaşul sfânt de pe munte ce arunca raze 
de lumină în diferite părţi, cari însă marian 
nostalgia celui ce se depărta. 

A. T o d e a . 

C o n g r e s u l î n v ă ţ ă t o r i l o r . Asociaţia 
generală a învăţătorilor Jşi-a ţinut congresul 
anual la Oradea, în 5 şi 6 Septemvrie c. Prin 
numărul excepţional de mare al participanţilor 
— gazetele vorbesc de 4000 — şi prin spi
ritul care a stăpânit, congresul a fost o pu
ternică manifestaţie românească în acel oraş 
de graniţă, de unde cuvântul rostit se aude 
îndată la Budapesta. 

Tocmai de aceea, a fost binevenită en-
tusiasta afirmare a voinţii noastre nestrămu
tate de a na ceda niciodată, nimănui, nici o 
brazdă din pământul sfânt al ţării noastre. In 
chip deosebit na din pământul Bihorului scăl
dat în atâta sânge de eroism românesc. — 
Ţinem să remarcăm însă şi an alt punct lu
minos al congresului. Au fost primite cu bu
curie, în marea adunare, saluturile bisericilor 
româneşti, tălmăcite prin graiul P. S. ep. N. 
Popovici şi Păr. canonic A. Maghiar, cari an 
subliniat amândoi legătura indisolubilă din
tre biserică şl şcoală, precum şi necesitatea 
absolută de a creşte generaţiile de copii din 
şcoală în spiritul credinţi! lui Hristos. Şi când 
s'a cerut păstrarea neştirbită a drepturilor po
litice pentru Învăţător, între cari acela de a 
putea fi aleşi în consiliile comunale, au fost 
cuprinşi în acest postulat şi preoţii, acc-ntuân-
du-se de către însuşi preşedintele, d. Toni, că 
preotul cu învăţătorul împreună sunt condu
cătorii fireşti ai satelor. Semne bune aceste 
şi bune prevestiri pentru colaborarea mai ar
monică dintre preot şi învăţător. Le remarcăm 
aci ca bacurie. 

Ne-am bucura, deasemenea, dacă ar fi 
încununate de isbândă şi alte postulate formu
late în congres. Acela, de ex., de a se elimina 
cu totul amestecul politicianismului din viaţa 
şcolii. Şi acela de a se ridica prestigiu] în
văţătorului şi a i-se asigura existenţa mate
rială. Intr'adevăr, cu un salar de 2200 lei nu 
se poate imagina un apostolat cultural ca cei 
reclamat de nevoile satelor noastre. Cocgresuî 
a cerut salar minimal de 4000 lei pentru în
văţătorul incepltor. Sumă care, pentru scum-
petea crescândă de azi, nu se poate numi de 
loc exagerată. De sigur, .ca să se ajungă aci, 
ar trebui reformat serios întreg sistemul de 
salarizare al funcţionarilor publici. Dar acea
sta este o veche problemă şl o reformă de 
neînlăturat şl din multe alte conslderaţiuni. — 
Să se facă, prin urmare. 

U N I R E A . 

pect faţă de obiceiurile creştine bătrâne şi bune. 
Cei din Kolhozul »Krasnaja Salja* (Aurora Ro
şie), după cum e informată revista *KeletiEgy-
hds* (Nr. Sept.-Oct. c.) au spus ceva ce nu s'a 
mai pomenit până acuma: ei vreau să se dueă 
Ia Sfântul Părinte, ori dacă asta nu li-se îngă
duie, atunci cel puţin să H-se permită să-şi câş
tige chipul lui. — De sine înţeles că în cercu
rile sovietice o dorinţă ca aceasta a stârnit şi 
indignare şi îngrijorare. 

U c r a i n e n i i ş l P a p a . Brutăriile din o-
raşele Sovietei au căpătat ordin de pe acum 
ca de Pastile anului viitor să nu mai cuteze 
a face cozonaci pascali. Celor ce vor trece peste 
acest ordin li-s'a pus în vedere o pedeapsă de 
1000 ruble, ori şase luni temniţă. Mujicii din 
Ucraina însă nu se împacă uşor cu aşa ceva. 
Ei doresc biserici deschise, slujbe sfinte şi res-

Stiri mărunte 
Viz i t a T n a l t ă . Mărfi in 7 Septemvrie c. 

a intrat în ţară, prin punctul de graniţă Jimbo-
lia, Eminenţa Sa Cardinalul EUGEN 7ISSE-
RAN7. Fără vreo misiune specială si călătorind 
fără alaiul oficial al rangului său, înaltul Prelat 
vine în România ca un vechiu prieten al neamu
lui nostru şt mare sprijinitor al bisericii noastre 
unite cu Roma, pe care o cunoaşte perfect de bine 
în urma situaţiei sale de conducător al Congre
gaţiei Orientale. In cele câteva săptămâni câte le 
va petrece la noi matele Preot şi savant va 
avea prilejul să vadă toate centrele importante 
ale vieţii noastre bisericeşti. Neamul întreg, şi 
biserica noastră în special, îl primesc cu inima 
larg deschisă şi, cu sentimente de recunoscătoare 
bucurie. Jălcuind simţirile tuturor, »Unirea* îi 
urează bun sosit Celui ce vine la noi în numele 
Domnului! 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhiepis-
copesc a numit pe prof. Dr. Coriolan Suciu di
rector al Şcoaiei Normale de băeţi, iar pe păr. 
Dr. Liviu 7. Ckinezu, prof. de religie, 1-a nu
mit subdirector la aceeaş şcoală. — Felicitările 
noastre! 

M o a r t e a c a r d . B i s l e t i . Luni seara, în 
30 August c , s'a stins din vieaţă la Roma, card. 
Gaetano Bisleti, de fericită pomenire. Ilustrul 
defunct s'a născut la 21 Martie 1856 în Veroli; 
a fost hirotonit în 1878; e creat cardinal în 
1911. Sfârşitul vieţii îl află şi aşa, la o vârstă 
atât de înaintată, în slujbe grele şi cu mari 
răspunderi: Prefect al Sacrei Congregaţii a Se-
minariiior şi Universităţilor; Mare cancelar al 
Universităţii Gregoriene şi al Institutului de Mu
zică Sacră; ca preşedinte al Academiei »San To-
maso d. Aquino* ş. a., msi făcând parte şi din 
conducerea Sacrelor Congregaţii: a S. Oficiu, 
Consistorială, a Sacramentelor, a Conciliului, a 
Călugărilor, a Riturilor, a Afacerilor Bisericeşti 
Extraordinare, etc. — Caracteristic pentru men
talitatea şi puterea de voinţă şi de muncă a 
defunctului: în calitate da canonic nu pregetă 
să s'apuce de grele studii de drept la S. Apol-
linare, pe cari le termină strălucit. Cum a ter
minat orice lucru de care s'a apucat. 

L o c a l e . Marţa viitoare, de înălţarea Sf. 
Cruci, va predica în catedrală păr. Augusiin Fo-
lea, dir. cancelariei mitropolitane, iar Dumineca 
ce-i urmează va predica păr. Eugen Bucur, prof. 
la liceul de băeţi. 

M i s i u n i p o p o r a l e . In zilele de 26—30 
August c. Preacuv. Sa P. Lucian Pop, egume
nul mănăstirii Moiseiului, a ţinut siinte misiuni 
poporale în Archiud-ul păr. Patriciu Tătar. S'au 
mărturisit şi cuminecat cu acest prilej 830 per
soane. La ascultarea spovedaniilor au dat aju
tor şi Fraţii în Hristos: protop. Dionisiu Decei-
Teaca; T. Hossu-Milaş; Aron Ignat-Ocniţa; 
I. Brânzeu Orosfaia; I. Moldovan-Budurleni; I. 
Lungu-Stupini; 1. Morar-Pinticu. In ziua de în
cheiere venind şi multă lume din vecini — e-
rau la 4000 suflete - sf. slujbă a trebuit să se 
ţină în liber. 

P r o t e s t u l b i s e r i c i l o r p r o t e s t a n t e 
g e r m a n e . Agsnţia *Rador* aduce ştirea că 

FiDoarafia Seminarului Teologic gr.-cat. Blăt 

în 5 Aug. c , de pe aproape toate a m 
bisericilor protestante din Germania S ^ ' H " " 1 ' 

tire unui manifest de protestare împ 0tri v 

surilor luate de actualul guvern al r^gj',111^ 
privitor la cultul religios. In acest manii 
declară că bisericile protestante recunosc1*1 " 
ritatea statului, dar nu-i pot da ascultare 
când vrea să intervină într'un domenii, U n c i> 
aparţine. U 1 

L i b e r c u g e t ă t o r i i d i n P a l e s f i n a 

„ B e z b o j n i c i i " . Presidenţia federaţiilor î t e ' ' 
tice din Bolşevici» a luat hotărîrea să p r o " 
veze din răsputeri desvoltarea grupului deşt" 
de restrîns al libercugetătorilor din Palesthf 
In acest scop i-a , invitat să-şi deie 

Şi aceşti! adeziunea la internaţionala celor »Fărâ Dum 
nezeu* (Bezbojnicii). Chemarea însă a sunat 
pustiu, pentrucă, după cum e informată agenţi 
*Kipa*, libercugetătorii din Palestina se temei 
legăturile prea strînse cu comunismul, departe 
de a le fi spre folos, mai de grabă le-ar fi pj. 
gubitoare. 

S t a t i s t i c i d e z o l a n t ă . După ultimele 
date statistice oficiale, în vremile din urmi In 
Bulgaria numărul sinuciderilor a tot crescut, 
Aşa, pe când în 1930 s'au înregistrat 673 ci-
zuri de sinucidere, în 1932 au fost 728, in 1934. 
numărul s'a urcat la 890, iar In 1936 a atins 
miia. Cam 7 0 * de sinucigaşi îl dau persoane 
în vârstă de 17—35 ani. Cele mai multe cazuri 
sunt provocate de motive pasioaale. Motivele 
economice vin numai pe al doilea plan. >Dm 
motive politice — constată statistica nu s'a 
dat nici un caz de sinucidere*. 

-f* G r e g o r i u S â r b u , inginer agronom, 
prof. şi dir. al Şcoaiei de Agricultură din Turda 
s'a stins din viaţă la 9 Sept. c. în anul 36 al 
vieţii sale cinstite. — In veci pomenirea lui! 

Aviz 
Comandaţi orice obiecte bisericeşti 

dela cel mai vestit M a g a z i n de odoare 
bisericeşti: Clopote de orice mărime, din 
cel mai bun material, cu garanţie pe maţ 
mulţi ani; Candelabre de bronz; Cruci 
argintate, toate fabricaţie proprie- Odăjdii 
sfinte, cu preţurile celea mai solide, dela 
3 2 0 0 ' 4 0 0 f > 4 5 0 0 ' 5 0 0 0 Lei, un rând conv 
plect; Potire; Cădelniţe; Prapori din postav 
şi mătasă, dela 1 2 0 0 Lei în sus. 

V a s i l e frioza 
1 2 - ? S i b i u , P i a ţ a P r i n c i p e l e Carol Nr. « 

p̂ff"" 3 E=E 
T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

fost 

SGHISB & KATJNTZ 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe ga" 
ranţie de ani îndelungaţi, turnate dm 
material de prima calitate ca în»"" 
de răsboiu, efeptuate în mod artisti . 
Experienţă îndelungată, de am <j 
zile, asigură o muncă ireproşabil 

şi un sunet armonios. 

C e r e ţ i o f e r t e s p e c i a l e i 
P E SCRISORI ROG A S E INDICA ADRESA PRED 

F=II—a^w=-^ E3I 
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